
 

Gemeinde Barleben 
Der Bürgermeister 

 

N I E D E R S C H R I F T  
 

zur öffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Barleben 

Sitzungstermin: Donnerstag, den 18.07.2019 

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 

Sitzungsende: 19:00 Uhr 

Ort, Raum: im Gemeindesaal der Gemeinde Barleben, Breiteweg 
147, 39179 Barleben 

 

Anwesend sind 
 
 
Mitglieder 
 
Frau Janett Altrichter   
  
Herr Dr. Edgar Appenrodt   
  
Frau Evelyn Brämer   
  
Herr Jörg Brämer   
  
Herr Frank Goldmann   
  
Herr Andreas Ibe   
  
Herr Ralf Jassen   
  
Herr Claus Lehmann   
  
Herr Hannes Christopher Liermann   
  
Frau Rita Linke   
  
Herr Reinhard Lüder   
  
Herr Otfried Müller   
  
Herr Michael Ölze   
  
Frau Marlies Osterwald   
  
Frau Margitta Pape   
  
Herr Christopher Schult   
  
 
Protokollantin 
 
Frau Ann Nischang   
  
 
 
 
Abwesend sind 
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Mitglieder 
 
Frau Stefanie Hoffmann entschuldigt 
  
Herr Franz-Ulrich Keindorff entschuldigt 
  
Herr Patrick Säuberlich entschuldigt 
  
 
 
 
 
  
  

 

 
 .   
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Öffentlicher Teil 

TOP 1 Eröffnung der Sitzung durch das älteste anwesende und dazu bereite 
Mitglied 

  
Der Bürgermeister Frank Nase eröffnet die Sitzung und begrüßt die gewählten 
Ortschaftsratsmitglieder. Er stellt sich kurz vor und gibt folgende Eröffnungsrede zu Protokoll: 
 
Sehr geehrte Ratsdamen und –herren,  
Sehr geehrte Mitglieder des Ortschaftsrates der Ortschaft Barleben,  
  
ich gratuliere Ihnen/Euch herzlich zu Ihren/Euren erreichten Wahlergebnissen und den 
(Wieder-) Einzug in dieses Gremium.  
Bevor ich an das an Jahren älteste Mitglied übergebe, möchte ich kurz einige Worte an 
Sie/Euch richten: 
Für mich war in meiner sportlichen Vergangenheit als Fußballer des FSV Barleben 1911 e.V. 
bereits immer vor Saisonbeginn klar, dass wir als Team entweder um den Aufstieg, die 
Meisterschaft und/oder den Wiederaufstieg sowie den Pokalsieg spielen würden.  
Um solche Saisonziele zu erreichen braucht es mindestens 
1.    eine gute Saisonvorbereitung, 
2.    harte gemeinsame Arbeit, 
3.    gute Trainingsbeteiligung,  
4.    volle Einsatzbereitschaft in den Wettspielen, 
5.    einen besonderen Team-Spirit, 
6.    Zusammenhalt, 
7.    Loyalität,  
8.    Kameradschaft,  
9.    Verlässlichkeit und 
10.die Bereitschaft auch für seine Teamkollegen mit zu leisten u.ä. ... 
  
Diese Bedingungen herzustellen ist nicht leicht und wird nie leicht sein. Zudem gibt es und 
gab es auch immer Spieler, die mit dem Spielerrat, dem Trainer/Team-Chef oder der 
Vereinsführung Probleme/Zwistigkeiten hatten. Spieler, die aus dieser Problemsituation 
heraus, ohne erkennbaren Grund, den Kreisverband, den DFB, die UEFA und/oder die FIFA 
„anriefen/bemühten“ sind mir bisher nicht untergekommen. Ich kann mir vorstellen, dass 
diese Spieler, die sich so verhalten hätten, es in einem Kollektiv, welches nach Einigkeit und 
gemeinsamer Teamstärke ringt, als spaltende Kraft von allen anderen wahrgenommen 
worden wäre – eine solche Kraft braucht es nicht und ist kontraproduktiv. Nach einer so 
gearteten Aktion eine Vertrauensbasis zu erreichen oder diese wiederherzustellen und diese 
dann dauerhaft zu bewahren, bedürfte sicherlich immense Anstrengungen dieses Spielers – 
es müsste dann für diesen Spieler heißen: Charakter und Moral beweisen und sich als 
Musterteamspieler präsentieren! – das wird schwer und bedarf Durchhaltevermögen.  
Im Sinne eines guten Trainers, würde ich mir in einem solchen Fall der Teamspaltung von 
meinem Team inständig wünschen, dass sich die Mannschaft erstmal intern ausspricht und 
anschließend den Spieler verpflichtet das gemeinsame Saisonziel nicht durch solche und 
ähnliche Aktionen zu gefährden.  
Bewusst musste ich mir als Trainer/Team-Chef immer sein, dass der Mikrokosmos eines 
Teamgefüges lebendig ist und mitunter sehr speziell sein kann, sodass es mit einer 
gewissen Vorsicht und dem notwendigen Fingerspitzengefühl anzufassen ist. Da ich als 
Spieler und Trainer/Team-Chef selbst mehrere Meisterschaften, Aufstiege und Pokalsiege 
feiern konnte, scheint mir das ab und an gelungen zu sein. Gleiches Bewusstsein über den 
Mikrokosmos und das notwendige Fingerspitzengefühl wünsche ich nun dem neuen 
„Trainer“ des Ortschaftsrates; (jedoch ist ein Trainer auch immer nur so stark/erfolgreich wie  
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sein Spielerkollektiv es zulässt = das bedeutet eine hohe Eigenverantwortung eines jeden 
Spielers zur Mannschaft und zum Saisonziel!).  
  
Zudem wünsche ich dem Ortschaftsrat und dem alten, und wahrscheinlich auch neuen, 
Ortsbürgermeister Claus Lehmann („Spielertrainer“) immer ein gewisses Geschick die 
notwendigen Dinge zum Erfolg zu bringen.  
Nach meiner Einschätzung erfordert dies aber sicher auch mal, dass man mit Weisheit 
gewisse Ausreißer einfängt, die Talente fördert, Neulinge integriert und auch mal zwischen 
Streithähnen vermittelt.   
  
In diesem Sinne wünsche ich uns eine erfolgreiche Wahlperiode 2019-2024. „Toi, toi, toi 
dafür, dass es Ihnen/Euch gelingt immer im Sinne der Bürger zu entscheiden.  „Sportfrei“ ;) 
 
 
Dann fragt er das an Jahren älteste OR-Mitglied, Herrn Claus Lehmann, ob er bereit ist, die 
Sitzungsleitung zu übernehmen. Dieser verneint. 
Also fragt er das an Jahren nächstälteste Mitglied, Frau Margitta Pape, ob sie die 
Sitzungsleitung übernehmen würde. Frau Pape stimmt dem zu und nimmt vorne am 
Präsidiumstisch Platz. 

 
 
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
Frau Pape fährt in der Abarbeitung der Tagesordnung fort. Sie stellt die ordnungsgemäße 
Ladung fest. Die Beschlussfähigkeit ist mit 16 anwesenden OR-Mitgliedern gegeben. 
Änderungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor, die Tagesordnung wird wie vorliegend 
angenommen.  
 
TOP 3 Verpflichtung der Ortschaftsräte auf gewissenhafte Erfüllung ihrer 

Amtspflichten 
  
Frau Pape verpflichtet die anwesenden Ortschaftsräte auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 
Amtspflichten. Sie bittet die OR-Mitglieder, sich zu erheben und der Verpflichtungstext wird 
gemeinsam gesprochen. 
Dann wird eine Unterschriftenliste herumgereicht, auf der Erhalt der Belehrung über die den 
Ortschaftsräten obliegenden Pflichten nach den §§ 32 und 34 KVG LSA sowie über die 
Regelungen der Haftung gemäß § 34 KVG durch Unterschrift bestätigt wird. 
  
 
TOP 4 Wahl des Ortsbürgermeisters 
  
Frau Pape bittet um Benennung von Kandidaten für das Amt des Ortsbürgermeisters. Die 
Fraktion FWG schlägt Herrn Claus Lehmann vor. Weitere Kandidaten werden nicht benannt. 
Niemand beantragt die geheime Wahl, so dass der Grundsatz der offenen Wahl zum Tragen 
kommt. Frau Pape bitte um Abstimmung per Handzeichen. Alle anwesenden OR-Mitglieder 
stimmen für Herrn Lehmann. 
Dieser nimmt die Wahl an. 

 
 
Abstimmungsergebnis 
 

JA NEIN ENTH BEFA 

16 0 0 0 
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TOP 5 Verpflichtung des ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates 
  
Frau Pape übergibt die Sitzungsleitung an Herrn Lehmann. 
Dieser bedankt sich bei den Ortschaftsräten für die Wahl. Dann verpflichtet er Frau Pape auf 
die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten und lässt sich den Erhalt der Belehrung über 
die ihr obliegenden Pflichten nach den §§ 32 und 34 KVG LSA sowie über die Regelungen 
der Haftung gemäß § 34 KVG durch Unterschrift bestätigen.  
 
TOP 6 Wahl des Stellvertreters des Ortsbürgermeisters 
  
Die Fraktion FDP/UWG schlägt Herrn Patrick Säuberlich vor. Die Fraktion CDU schlägt 
Herrn Michael Ölze vor. 
Es werden Stimmzettel gefertigt, die Ortschafträte nutzen für die Stimmabgabe die 
bereitgestellte Wahlkabine. Die Stimmenauszählung ergibt 8 Stimmen für Herrn Säuberlich 
und 8 Stimmen für Herrn Ölze. 
Es werden zwei Lose gefertigt, diese werden öffentlich präsentiert, gefaltet und in einen 
Beutel gesteckt. Die Auslosung durch den Sitzungsleiter ergibt, dass Michael Ölze als 
stellvertretender Ortsbürgermeister fungiert. 
 

 
 
TOP 7 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters sowie Mitteilung über die 

gebildeten Fraktionen und deren Vorsitzende 
  
Im Ortschaftsrat Barleben gibt es folgende Fraktionen mit folgenden Mitgliedern: 
 
Fraktion SPD/Die Linke 
 Reinhard Lüder (Fraktionsvorsitzender) 
 Margitta Pape 
 Rita Linke 
 
Fraktion FDP/UWG 
 Patrick Säuberlich (Fraktionsvorsitzender) 
 Hannes Liermann (stellv. Fraktionsvorsitzender) 
 Franz-Ulrich Keindorff 
 Andreas Ibe 
 
Fraktion FWG 
 Edgar Appenrodt (Fraktionsvorsitzender) 
 Evelyn Brämer 
 Claus Lehmann 
 Marlies Osterwald 
 
Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
 Janett Altrichter (Fraktionsvorsitzende) 
 Jörg Brämer 
 
Fraktion CDU 
 Michael Ölze (Fraktionsvorsitzender) 

Otfried Müller 
Ralf Jassen 
Frank Goldmann 
Stefanie Hoffmann 
Christopher Schult 
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Der Ortsbürgermeister weist auf die Notwendigkeit einer Entscheidung bezüglich der 
Geschäftsordnung (GO) für den Ortschaftsrat hin. Man könne sich der GO des 
Gemeinderates anschließen oder eine eigenständige GO geben. 
Da noch nicht alle neu gewählten Mandatsträger über ein ipad verfügen und die GO des 
Gemeinderates nicht kennen, soll dieser TOP in der nächsten OR-Sitzung beraten werden. 

 
 
TOP 8 Einwohnerfragestunde 
  
Es gab keine Anfragen  aus den Reihen der Einwohner.  
 
TOP 9 Schließen der Sitzung 
  
Der Ortsbürgermeister schließt die Sitzung um 19:00 Uhr 
 
 
 
Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden 
Sitzung. Mögliche Einwendungen zur Niederschrift können dort in einer Zusammenfassung 
eingesehen werden.  
 

 

 

 

 

Ann Nischang       Claus Lehmann 
Protokollant/in       Ortsbürgermeister 
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